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Király 
Pál A M T E S Z V I I I . K Ö Z G Y Ű L É S E 

A társadalmi szervezetek életében mindig kiemelkedő jelentőségű esemény a köz­
gyűlés. Különösen az, hogyha egy 95 000 tagot számláló szervezet négyévenként, 
megrendezésre kerülő közgyűléséről van szó —, mint a Műszaki és Természettudo­
mányi Egyesületek Szövetségének május 5—6-án rendezett VIII. közgyűlése ese­
tében. 

A közgyűlés nagy közéleti jelentőségét érzékeltette az a tény is, hogy a meg­
nyitó ülésszak elnökségében a Szövetség vezetői mellett helyet foglalt Fock Jenő, 
a Minisztertanács elnöke, dr. Ajtai Miklós, a Minisztertanács elnökhelyettese, az 
Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság elnöke, dr. Dimény Imre mezőgazdasági és 
élelmezésügyi miniszter, dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter, 
dr. Csikós Nagy Béla államtitkár, az Országos Anyag- és Árhivatal elnöke, továbbá 
a gazdasági és tudományos élet több vezető személyisége. 

A kétnapos közgyűlés felszólalásaiból és kötetekre rúgó dokumentumaiból az 
alábbiakban csupán néhány fontos részlet ismertetésére szorítkozunk. 

A FŐTITKÁRI BESZÁMOLÓ 

Dr. Valkó Endre, a MTESZ főtitkára a Szövetség általános fejlődésének jellem­
zésével kapcsolatban rámutatott, hogy az a széles társadalmi tevékenység, amely a 
MTESZ keretében kialakult, tükrözi országunk egészének fejlődését. Egyben egyik 
forrása a műszaki-, agrár-, gazdasági- és természettudományok területén kialakult 
pezsgő életnek s ezzel fontos tényezője, gerjesztője is a gazdasági és társadalmi ha­
ladásnak hazánkban. 

A fejlődést jól érzékéltetik a számok is. A teljes taglétszám 1966 és 1970 között 
80 000-ről több mint 95 000-re emelkedett, A 27 tagegyesületben a szakosztályod 
száma ma már mintegy 300. 

Egyesületünk szempontjából is figyelemre méltó volt a 'beszámoló következő meg­
állapítása: a vállalati önállóság növekedésével, a középirányító szervek megszűnése 
óta sok ágazatban úgy látják, hogy az egyesület lett az a fórum, ahol a vállalatok 
szakemberei közvetlen kapcsolatot kereshetnek egymással. Ugyancsak figyelemre 
méltó a főhatóságokkal fenntartott kapcsolatok fejezetéből a következő megállapítás: 
A MTESZ, megalakítása óta, feladatának tekinti, hogy „vitapartnere" legyen az 
állami szerveknek. Társadalmunk demokratikus vonásainak erősödése még inkább 
aláhúzza az egyesületi élet szerepét egyrészt a szakmai közvélemény tájékoztatásá­
ban, formálásában, másrészt a kormányzati döntések élőkészítésében, a „társadalmi 
bírálat" terén. 

A főtitkárnak Egyesületünk szempontjából is nagyon időszerű megállapítása volt, 
hogy különösen fontos volna a szakszervezetekkel fennálló kapcsolataink erősítése. 
Ha fokozni kívánjuk az OEE szerepét a vállalati politika meghatározásában, a vál­
lalatok gazdasági és műszaki feladatainak segítését, a szakmai érdekképviseleti te­
vékenységünket, akkor ez feltételezi a szakszervezetekkel való szorosabb kapcsola­
tot. Mivel a szakszervezetek iparáganként, tagegyesületeink pedig szakmailag (il­
letve hagyományos alapon) vannak szervezve, e sajátosságokra figyelemmel kell a 
kapcsolatokat szervezni. 

Az egyesületi lapokkal kapcsolatban megjegyezte a főtitkár: számos szaklapunkra 
jellemző, hogy könnyebben jutnak egyetemről, kutatóintézetekből hosszú elméleti 
tanulmányokhoz, mint színvonalas, érdekes, tömör cikkekhez üzemi szakemberek 
tollából. 

A közgyűlés folyamán gyakran visszatérő téma volt a fiatal szakemberek részvé­
tele az egyesületi életben, a generáció-váltás, a fiatalítás témája. A főtitkár kény­
telen volt a sajnálatos helyzetet regisztrálni: semmi esetre nem mondható egészsé-



gesnek, hogy az egyesületi (központi) vezető szervekben a 35 éven aluliak aránya 
átlagban alig haladja meg a 4%-ot! 

A főtitkári beszámoló tükrözte azt a tényt, hogy a Szövetségen belül mind na­
gyobb jelentőséget kap a vidék, a területi szervezetek és a területi problémák meg­
oldása- A 95 ezres tagságból 56 ezren vidéken dolgoznak. 

FOCK JENŐ BESZÉDE 

A főtitkárt követően Fock Jenő, a Minisztertanács elnöke lépett a szónoki emel­
vényre. Beszédében — melyet a napilapok közöltek — reális értékelést adott 
gazdasági helyzetünk fejlődéséről és annak nehézségeiről is. „A gyorsabb előrehala­
dás érdekében élesebb megvilágításba kell helyezni a hibákat, hiányosságokat... 
Nem az most az elsődleges, ki hogyan próbálja a hiányosságokat magyarázni, ha­
nem az, hogy ezek sajnálatos jelenlétét nem takargatva, az egységes szemléletet erő­
sítve minél előbb hatékony intézkedéseket tegyünk megszüntetésükre" — mondotta 
többek között a miniszterelnök. 

A miniszterelnök kérte az MTESZ további segítségét a kiemelt kormányprogramok 
megvalósításában, az üzem- és munkaszervezés fejlesztéséről hozott kormányhatá­
rozat megvalósításában, a műszaki szakemberek szemléletének formálásában. Nem 
mindegy — mondotta —, hogy műszaki szakembereink milyen felfogásban dolgoz­
nak. Ha egy mérnök az egyetem elvégzése után nem találja meg az önképzés le­
hetőségét, akkor 30 éves korára is „megöregszik" és feladatainak ellátása során az 
új, a haladó módszerek alkalmazása helyett a rutinmunka megoldási módszerei 
felé hajlik. 

A FELSZÓLALÁSOKBÓL 

Az alábbiakban a közel negyven felszólalásból közlünk néhány kiragadott, Egye­
sületünk szempontjából is érdekes gondolatot. 

Egyesületünk elnöke, dr. Madas András rámutatott: fontos, hogy az egyesületek 
is, az MTESZ is saját kidolgozott koncepcióval rendelkezzenek a különböző gazda­
sági és tudományos munkaterületekkel kapcsolatban. Dr. Soós Gábor (MAE) alá­
húzta: az MTESZ eredményeinek alapja az, hogy az értelmiség nagyszerű társa­
dalmi-gazdasági programok megvalósításából vehette ki a részét. 

Striker György az ifjúsági problémával kapcsolatban ismertette a Méréstechnikai 
és Automatizálási T. E. Alapszabályainak azon előírásait, melyekkel intézményesí­
tette az Egyesület a vezetés kötelező megfiatalítását, a rotációt és amelyekkel na­
gyon megnehezítette az újraválasztás lehetőségét. 

Pécs küldötte, Szilágyi et. arról beszélt, hogy meg kell keresnünk a műszaki ér­
telmiség ötletgazdagságának feltárásához vezető legmegfelelőbb utat. 

Vajda Zoltán azt kívánta, hogy minden egyesület legyen profilgazdája a tevé­
kenységében leginkább súlypontos témakörnek. 

Bélák Sándor dr. arra mutatott rá, hogy a MTESZ a tudományok integrálódá­
sának a területe. 

Osztrovszki György, az OMFB elnökhelyettese a műszakiak szerepéről szólva ki­
fejtette, hogy Magyarország közismert nyersanyaghelyzete mellett csak magas mű­
szaki színvonalú, kulturált feldolgozó iparral tudjuk biztosítani a népgazdaság egyen­
súlyát. Az OMFB a távlati műszaki fejlesztési témák kidolgozására veszi az irányt. 

Dr. Czigláni (Papír- és Nyomdaipari E.) azt mondta el, hogy milyen nagy prob­
léma az iparág számára a cellulózipari szakemberek kiképzése. 

Az ifjúság problémáival több felszólaló foglalkozott. Így pl. részletes, alapos fel­
szólalásban Kéri András, a KISZ KB küdötte is. Lévai János fevetette: van-e a vál­
lalatoknak előzetes terve a fiatalok munkába történő beillesztésére? Hajdú István, 
a Műszaki Egyetem KISZ-titkára a fiatalok tudományos közéletbe való bekapcso­
lódásával foglalkozott (évente mintegy 1500 fiatal végzett műszaki hagyja el a Mű­
egyetemet!). Szerinte a MTESZ híd a tudomány és a gyakorlat között. A tudomá­
nyos diákkörökben folyó munka jelenleg skolasztikus színezetű, iskolapadban szü­
letett. A fiataloknak a gyakorlatból vett problémákat kellene feldolgozniuk és a té­
maválasztásban segítségükre lehetnének a társadalmi egyesületek. 

AZ ÚJ ALAPSZABÁLYOK 

A közgyűlés — huzamosabb vita után — jóváhagyta a Szövetség új Alapszabályait. 
Nem hiába előzte meg hosszú és széles körű előkészítő munka, tárgyilagosan meg­

állapítható, hogy az új Alapszabályok sokkal világosabb szerkezetben és szövege­
zésben készültek, mint a régiek. 



A kis kötetből csupán egy-két újdonságot idézünk. A Szövetség célja — az Alap­
szabályok tömör megfogalmazásában — hazánk tudományos és technikai haladásá­
nak, gazdasági fejlődésének előmozdítása. A vezető szervek tagolása hármas: kül­
döttközgyűlés, Országos Elnökség, az Országos Elnökség Végrehajtó Bizottsága. 
(Hiányzik tehát a korábbi Országos Vezetőség. Az ügyvezető Elnökség pedig Végre­
hajtó Bizottsággá alakult át.) Közgyűlést az eddigi négy év helyett évenként kell 
összehívni. A közgyűlés az országos vezetőszervek tagjait négy évre választja; a 
választott 60 elnökségi tag közül legalább 20-nak olyannak kell lennie, aki az előző 
4 éves időszakban nem vo'lt az Országos Elnökség választott tagja. 

Sajátságos és fejtörésre okot adó a korábbi Ügyvezető Elnökség, valamint a je­
lenlegi V. B. hatáskörének meghatározása közötti különbség. A régi Alapszabá­
lyok szerint az Ü. E. hatáskörébe tartozott két elnökségi ülés között a Szövetség 
ügyintézésének elvi és gyakorlati irányítása; jelenleg a V. B. hatásköre a Szövet­
ség ügyintézésének felügyelete. 

A Szövetség felett az állami felügyeletet az Orsz. Műszaki Fejlesztési Bizottság 
elnöke gyakorolja. (Korábban az MTA elnöke volt a felügyelő szerv, aki az OMFB 
elnökével egyetértésben gyakorolta jogkörét.) A Fegyelmi Bizottság intézménye 
megszűnt. 

Általában az új Alapszabályok nemcsak világosabb megfogalmazásúak a réginél, 
hanem egyesületi szempontból demokratikusabbak is: nyoma sincs bennük olyan 
kitételeknek, amely a Szövetség és a tagegyesületek viszonyában az utóbbiak szem­
pontjából bármiféle függőségre utalna. 

MTESZ-DÍJAK, ÚJ VEZETŐSÉG 
VÁLASZTÁSA 

A közgyűlés másnapján, az Alapszabályok elfogadása után a közgyűlés meghozta 
határozatait. Nem érdektelen számunkra, hogy „A MTESZ fő — tartalmi — fel­
adatai a negyedik ötéves tervben" című anyagba a környezetvédelem önálló pont­
ként egyesületünk javaslatára került be és az általunk előterjesztett megfogalma­
zásban. 

Ezt követően dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter, a közgyűlés 
elnöke átadta a „MTESZ-díjat" és a vele járó pénzjutalmakat azoknak, akik szá­
mára a díjat a MTESZ Elnöksége odaítélte. Egyesületünk részéről — két évtizedes, 
kimagasló társadalmi munkássága elismeréseként — Fekete Gyula főtitkárhelyettes 
részesült a megtisztelő kitüntetésben. 

Végül a közgyűlés megválasztotta az Országos Elnökség tagjait, ez pedig soraiból 
a Végrehajtó Bizottságot. Az egyik küldött felszólalása nyomán azonban meg kell 
jegyeznünk, hogy a vezető szerveknek az a bizonyos megfiatalítása, amelyről a köz­
gyűlés első napján oly sok szó esett — távolról sem sikerült. „Kívánatos a fiatalok 
képviselete a vezető szervekben, a káderutánpótláson túlmenően azért is, hogy 
ezeknek a korosztályoknak sajátos szempontjai, érdekei közvetlenebb módon ér­
vényesüljenek az egyesületi munkában" — állapította meg a főtitkári jelentés is. Azt 
viszont az említett felszólaló állapította meg a jelölő listából, hogy a viszonylag fia­
tal (minisztériumi főosztályvezetői vagy kb. ennek a társadalmi szintnek megfelelő 
rangot még el nem ért) tagok aránya mindössze 4% az új vezetőségben. 

A Jelölő Bizottság elnöke, Rödönyi Károly azt válaszolta a felszólaló küldöttnek, 
hogy a fiatalítást az egyesületi tagság soraiban kell kezdeni s csak azután lesz he­
lyes a vezetőség megfiatalításához hozzáfogni. 

Saját tapasztalatunkból, egyesületünk múlt évi vezetőségválasztó közgyűlésének 
gyakorlatából tudjuk, hogy a generációváltás nem könnyű dolog. Ez most a MTESZ 
közgyűlésén is megmutatkozott. Éppen ezért némi elégedettséggel vehetjük tudomá­
sul, hogy egyesületünk ezen a vonalon (elnökünk és a tagság kezdeményezése alap­
ján) már előbbre jutott, mint a Szövetség. 

Az alábbiakban közöljük az újonnan megválasztott Országos Elnökség Végrehajtó 
Bizottságának névsorát. (Az egész Elnökség terjedelmes felsorolását mellőzzük.) 

Elnök: Csanádi György. Társelnökök: Gergely István, Kónya Albert. Alelnökök: 
Dégen Imre, Drecin József, Pál Lénárd, Varga József, Vég László. Főtitkár: Valkó 
Endre. Főtitkárhelyettesek: Philip Miklós, Turi Istvánné. A „Műszaki Élet" felelős 
szerkesztője: Valkó Endre. A VB tagjai: Bencze László, Domán László, Erdey-Grúz 
Tibor, Gerendás István, H. Soós Györgyi, Horváth Gyula, Karlik Nándor, Madas 
András, Nagyné Jónás Klára, Polinszky Károly, Poros Tamás, Spilák Antal, Tamás 
László, Tarján Ferenc, Vörös Árpád, Zentai Béla. 


